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Επίδραση παραγόντων σχετικών με τη σχολική μονάδα και το 
σχολικό κλίμα στην Ελλάδα στην κατανόηση κειμένου με βάση 

τα δεδομένα PISA 2018 
 

Εισαγωγή  
 

Θεωρητικό Πλαίσιο και Ερευνητικοί Στόχοι  
Η διερεύνηση των παραγόντων που επηρεάζουν την ικανότητα κατανόησης κειμένου (reading literacy) 
αποτελεί βασικό αντικείμενο της εκπαιδευτικής έρευνας, με το Πρόγραμμα Διεθνούς Αξιολόγησης 
Μαθητών/τριών PISA (Programme for International Student Assessment, PISA) του Ο.Ο.Σ.Α. (Οργανισμός 
Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης) να παρέχει ένα πλούσιο πλαίσιο δεδομένων για συγκριτική ανάλυση 
σε διεθνές επίπεδο (OECD, 2019). Μεταξύ των παραγόντων που εξετάζονται για την κατανόηση κειμένου, 
ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην αίσθηση ανήκειν στο σχολείο (BELONG), στο κλίμα πειθαρχίας της τάξης 
(DISCLIM) και στο μέγεθος της σχολικής μονάδας (SCHSIZE). 
Η διεθνής βιβλιογραφία τεκμηριώνει ότι η αίσθηση ανήκειν στο σχολείο συναρτάται με κίνητρα μάθησης και 
γνωστικές/συναισθηματικές διεργασίες που συνδέονται ειδικά με την ανάγνωση, ενώ το κλίμα πειθαρχίας 
λειτουργεί ως κρίσιμο στοιχείο του σχολικού περιβάλλοντος που πλαισιώνει την αναγνωστική δραστηριότητα 
(Tan et al., 2022). Παράλληλα, το μέγεθος σχολείου αναδεικνύεται ως οργανωσιακή παράμετρος που 
σχετίζεται με την επίδοση των μαθητών/τριών στην κατανόηση κειμένου, υποδηλώνοντας την αξία 
διερεύνησης πιθανών σχέσεων αυτής με την Αναγνωστική Επίδοση (Giambona & Porcu, 2018).  Με βάση τα 
παραπάνω, η ανάλυση των προαναφέρομενων μεταβλητών στο πλαίσιο του PISA 2018  κρίνεται ουσιώδης 
για την κατανόηση των όρων που ευνοούν ή εμποδίζουν την ικανότητα κατανόησης κειμένου των 
μαθητών/τριών. 
Στο πλαίσιο αυτής της διερευνητικής προσέγγισης, η παρούσα μελέτη αναλύει τα δεδομένα του 
εκπαιδευτικού συστήματος της Ελλάδας, αξιοποιώντας τις απαντήσεις των μαθητών/τριών στην αξιολόγηση 
PISA 2018.  
 

 

Μεθοδολογία 
 

Συμμετέχοντες/ουσες 

Για την παρούσα ανάλυση αξιοποιήθηκαν δεδομένα από το PISA 2018 για την Ελλάδα. Το αρχικό δείγμα 
περιλάμβανε 6.403 μαθητές/τριες από την Ελλάδα (σταθμισμένο: 93.683). Η ανάλυση εστίασε σε 
χαρακτηριστικά κλίματος σχολείου και μεγέθους τάξης. 
Μετά τον καθαρισμό, το τελικό αναλυτικό δείγμα περιλάμβανε 5.875 μαθητές/τριες από την Ελλάδα (91,8% 
του αρχικού· σταθμισμένο: 87.346). 
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Μεταβλητές Μελέτης  
 

Εξαρτημένη Μεταβλητή  

Η εξαρτημένη μεταβλητή της παρούσας έρευνας ήταν η επίδοση στην κατανόηση κειμένου (PV_Read), όπως 
αποτυπώνεται στο PISA 2018. Σημειώνεται ότι η Γλώσσα ήταν το αντικείμενο εστίασης στην έρευνα PISA 
2018. Η επίδοση υπολογίστηκε βάσει της Θεωρίας Απόκρισης Στοιχείου (Item Response Theory – IRT) και 
εκφράστηκε μέσω πιθανοφανών τιμών (plausible values). 
 

Ανεξάρτητες Μεταβλητές  

Οι ανεξάρτητες μεταβλητές της παρούσας έρευνας αντιπροσωπεύουν βασικές διαστάσεις του εκπαιδευτικού 
περιβάλλοντος που, σύμφωνα με τη βιβλιογραφία, επηρεάζουν τη μαθησιακή διαδικασία και τα εκπαιδευτικά 
αποτελέσματα στην κατανόηση κειμένου. 
Συγκεκριμένα, συμπεριλήφθηκαν μεταβλητές που αφορούσαν το κλίμα σχολείου και τάξης, με έμφαση στην 
αίσθηση του ανήκειν στο σχολείο (BELONG) και το κλίμα πειθαρχίας (DISCLIM). Η πρώτη μεταβλητή 
αποτυπώνει τον βαθμό στον οποίο οι μαθητές/τριες αισθάνονται ότι αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της 
σχολικής κοινότητας και αναπτύσσουν θετικές κοινωνικές σχέσεις με τους συμμαθητές/τριές τους. Η δεύτερη 
εξετάζει τη συχνότητα εμφάνισης διαταρακτικών συμπεριφορών που δυσχεραίνουν τη διδακτική διαδικασία 
και επηρεάζουν αρνητικά το μαθησιακό περιβάλλον. 
Επιπλέον, εξετάστηκε το μέγεθος του σχολείου (SCHSIZE),  εντάχθηκε στο μοντέλο ως δείκτης των δομικών 
συνθηκών του εκπαιδευτικού περιβάλλοντος. Η διεθνής βιβλιογραφία αναδεικνύει ότι το μέγεθος της 
σχολικής μονάδας σχετίζεται με την πρόσβαση σε πόρους και υποδομές, την οργάνωση της σχολικής ζωής και 
τις ευκαιρίες κοινωνικής αλληλεπίδρασης των μαθητών/τριών, με πιθανές συνέπειες στις μαθησιακές 
επιδόσεις. Οι ανεξάρτητες μεταβλητές της έρευνας παρουσιάζονται αναλυτικά στον Πίνακα 1. 
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Πίνακας 1. Ανεξάρτητες μεταβλητές έρευνας 
 

Θεματική Ενότητα 
Κωδική 

Ονομασία 
Τύπος Περιγραφή Ερμηνευτικά Σχόλια 

Κλίμα σχολείου και 
τάξης 

BELONG 
(ST034) 

Συνεχής (WLE)¹ 
Δείκτης αίσθησης 
του ανήκειν στο 
σχολείο 

Αποτελείται από έξι προτάσεις (ST034Q01–
ST034Q06) που αποτυπώνουν τον βαθμό 
συμφωνίας ή διαφωνίας με φράσεις όπως: 
«Νιώθω ότι ανήκω στο σχολείο μου», «Νιώθω 
μοναξιά στο σχολείο», «Οι άλλοι μαθητές/τριες με 
συμπαθούν». Ορισμένα items έχουν αρνητική 
διατύπωση (Q01, Q02, Q04, Q06) και 
κωδικοποιούνται αντίστροφα. Υψηλότερες τιμές 
δηλώνουν ισχυρότερη αίσθηση του ανήκειν.³ 

Κλίμα σχολείου και 
τάξης 

DISCLIM 
(ST097) 

Συνεχής (WLE)¹ 
Δείκτης κλίματος 
πειθαρχίας στο 
μάθημα της Γλώσσας 

Αποτελείται από πέντε προτάσεις (ST097Q01–
ST097Q05) που αποτυπώνουν τη συχνότητα 
εμφάνισης διαταρακτικών συμπεριφορών, όπως: 
«Οι μαθητές/τριες δεν ακούνε τον/την 
εκπαιδευτικό», «Επικρατεί θόρυβος και αταξία», 
«Ο/η εκπαιδευτικός περιμένει πολλή ώρα μέχρι 
να ησυχάσουν οι μαθητές/τριες». Υψηλότερες 
τιμές δηλώνουν καλύτερο κλίμα πειθαρχίας στην 
τάξη.³ 

Μέγεθος σχολείου 
SCHSIZE 
(SC002) 

Συνεχής 
(αριθμητική) 

Μέγεθος σχολείου: 
αριθμός 
εγγεγραμμένων 
μαθητών/τριών 

Η πληροφορία συλλέγεται μέσω δύο 
ερωτήσεων: (α) αριθμός μαθητών 
(SC002Q01TA01), (β) αριθμός μαθητριών 
(SC002Q02TA01). Οι συμμετέχοντες/ουσες 
(διευθυντές/ντριες σχολείων) δηλώνουν το 
πλήθος των εγγεγραμμένων μαθητών/τριών στο 
σχολείο. Οι δύο τιμές αθροίζονται ώστε να 
προκύψει το συνολικό μέγεθος σχολείου 
(SCHSIZE).4 

Σημειώσεις. 1 WLE (Weighted Likelihood Estimates): Τυποποιημένες μεταβλητές με Μ.Ο = 0 και Τ.Α = 1. 2 Πρόκειται για συνεχείς 

αριθμητικές μεταβλητές. 3 Συμπληρώνεται από μαθητές/τριες. 4 Συμπληρώνεται από διευθυντές/τριες σχολείων.   
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Ερευνητικός Σχεδιασμός 
 

Η παρούσα έκθεση υιοθέτησε ποσοτική προσέγγιση, αξιοποιώντας δευτερογενή ανάλυση δεδομένων από 
το διεθνές πρόγραμμα αξιολόγησης PISA 2018. Για την ανάλυση εφαρμόστηκε η πολλαπλή γραμμική 
παλινδρόμηση με ταυτόχρονη εισαγωγή όλων των ανεξάρτητων μεταβλητών (enter method), προκειμένου 
να εκτιμηθεί η συνολική συνεισφορά των ανεξάρτητων μεταβλητών στην ερμηνεία της διακύμανσης της 
εξαρτημένης μεταβλητής (επίδοσης στην κατανόηση κειμένου). Παράλληλα μέσω αυτής της προσέγγισης 
έγινε αποτίμηση της σχετικής σημαντικότητας κάθε παράγοντα στη συνολική ερμηνεία της επίδοσης στην 
κατανόηση κειμένου των μαθητών/τριών στην Ελλάδα. 
 

Λογισμικό Ανάλυσης και Διαχείριση Δεδομένων  

Οι στατιστικές αναλύσεις πραγματοποιήθηκαν χρησιμοποιώντας το λογισμικό IBM SPSS Statistics (έκδοση 
29.0) και το IDB Analyzer (έκδοση 5.0.41). Το IDB Analyzer χρησιμοποιήθηκε για την κατάλληλη διαχείριση των 
πιθανοφανών τιμών (plausible values) και των σταθμίσεων δειγματοληψίας του PISA, ενώ το SPSS για τις 
αναλύσεις παλινδρόμησης. Εφαρμόστηκε η μέθοδος listwise deletion ως μέθοδος χειρισμού των 
ελλειπουσών τιμών, οδηγώντας στον αποκλεισμό των πειραματικών μονάδων με ελλιπή τιμή σε 
οποιαδήποτε από τις μεταβλητές που συμπεριλήφθηκαν στα μοντέλα. 

 
Αποτελέσματα  

 

Τα αποτελέσματα της ανάλυσης παλινδρόμησης παρουσιάζονται στον Πίνακα 2, ο οποίος περιλαμβάνει τους 
μη τυποποιημένους συντελεστές παλινδρόμησης (B), τα τυπικά σφάλματα (SE), τις τιμές t-test, τους 
τυποποιημένους συντελεστές (Beta), καθώς και τους δείκτες στατιστικής σημαντικότητας (p) για κάθε 
μεταβλητή. 

 
Πίνακας 2. Αποτελέσματα παλινδρόμησης 

 

Μεταβλητή  B  SE  t  Beta  

Σταθερός όρος 445.91*** 8.95 49.84 – 

BELONG 9.64*** 1.50 6.40 0.09 

DISCLIM 21.29*** 1.98 10.75 0.21 

SCHSIZE 0.08** 0.03 2.74 0.10 

R² 0.07    

 
Σημείωση. *p < .05. **p < .01. ***p < .001.  
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Αναφορικά με την Ελλάδα, όπως φαίνεται στον Πίνακα 2, το μοντέλο με τις προαναφερθείσες ανεξάρτητες 
μεταβλητές εξήγησε το 7% της μεταβλητότητας στην επίδοση στην κατανόηση κειμένου. Ο σταθερός όρος 
στην κατανόηση κειμένου ήταν 445.91 μονάδες, αντιπροσωπεύοντας τη βασική επίδοση στο σημείο 
αναφοράς των μεταβλητών του μοντέλου, καθώς για τις WLE μεταβλητές ο μέσος όρος στον Ο.Ο.Σ.Α. είναι 
μηδέν, ενώ για τις υπόλοιπες ανεξάρτητες μεταβλητές το μηδέν αποτελεί επίσης τιμή αναφοράς. 
Το κλίμα πειθαρχίας (DISCLIM) αποτέλεσε τον ισχυρότερο και στατιστικά σημαντικό θετικό προσδιοριστικό 
παράγοντα (β = 0.21, p < 0.001), υποδεικνύοντας ότι μια μονάδα βελτίωσης στο κλίμα πειθαρχίας συνδέεται 
με αύξηση 21.29 μονάδων στην επίδοση. Η αίσθηση ανήκειν (BELONG) είχε επίσης στατιστικά σημαντική 
θετική σχέση (β = 0.09, p < 0.001), με κάθε μονάδα αύξησης να συνδέεται με βελτίωση 9.64 μονάδων στην 
επίδοση. Τέλος, το μέγεθος σχολείου (SCHSIZE) παρουσίασε θετική και στατιστικά σημαντική επίδραση (β = 
0.10, p < 0.01), καθώς κάθε επιπλέον μαθητής/τρια στην τάξη συνδέεται με αύξηση 0.08 μονάδων στην 
κατανόηση κειμένου. Το εύρημα αυτό είναι κάπως αντιφατικό με τη διεθνή βιβλιογραφία, όπου το 
μεγαλύτερο μέγεθος σχολείου συχνά συνδέεται με ουδέτερες ή αρνητικές επιδράσεις· εδώ, αν και η θετική 
σχέση είναι στατιστικά σημαντική, η έντασή της παραμένει χαμηλή. 
Το σχετικά χαμηλό R² (0.07) δείχνει ότι το μοντέλο εξηγεί μόνο ένα μικρό ποσοστό της συνολικής διακύμανσης 
στην κατανόηση κειμένου, γεγονός που υποδεικνύει ότι υπάρχουν και άλλοι, σημαντικότεροι παράγοντες που 
παραμένουν εκτός του μοντέλου. 
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